

急救技巧

令人费解的农药中毒

□刘光祥

一位28岁的小伙子,因“心悸出汗2小时”被送入急诊抢救室。患者平素体健,无明显诱因突发心悸,伴有大汗,无晕厥,无头晕、头痛,无腹痛、腹泻,无呕血、黑便。

处理此类患者,要做到“三快”:快速问诊、快速诊断、快速治疗。患者一人抢救室,医护人员迅速予以吸氧、心电监护、开通静脉通路。正在查体的时候,患者指末氧饱和度突然下降,呼吸急促。“紧急插管!”我立即拿起喉镜、气管导管顺利完成了气管插管,连接呼吸机,患者指末氧很快就上升到98%。

为什么患者的病情进展得这么快?家属在一旁不停地催问。此时,如果医生方寸大乱,患者家属就会火上浇油,患者及家属就会失去对医生的信任,进一步的诊疗势必举步维艰。再次评估,我注



意到患者双侧瞳孔呈针尖样,我精神一振,这可是重要的体征,导致瞳孔如此改变的疾病在脑海中形成头脑风暴,一一闪现。一般而言,吗啡类、巴比妥类、有机磷杀

虫药等中毒均可导致瞳孔缩小,当然,也需要逐一排查心源性疾病、脑血管意外。患者无发热表现,颈无强直,中枢神经系统感染的可能性不大。患者心悸、出汗及昏迷,瞳孔呈针尖样改变,需要高度考虑急性有机磷中毒。

我立即询问患者家属:“有没有打农药或误服农药?有没有和家人吵架或闹情绪?”患者家属均矢口否认。

我迫不及待地问:“最近的饮食有没有异常?”患者家属顿了一下说:“没有,他上班都是在单位餐厅就餐,在家里我们吃一样的东西呀!”这个时候患者家属说:“对了,他中午吃了很多桂圆,这个算吗?”

“当然算了,是直接咬着吃的?还是剥开皮吃的?”他直接咬着吃的。”立即采样送检,做毒物鉴定。

1小时后,检验结果出来了:胆碱酯酶仅为正常值的20%,肯定是有机磷中毒,但是究竟是哪种有机磷仍然是个谜。

2小时后,毒物鉴定中心口头报告提示甲拌磷中毒。莫非是桂圆采摘前刚打了农药,然后患者进食后,农药通过局部黏膜、消化道吸收了?我立即向患者家属做病情告知,并立即给患者洗胃、紧急血透,氯解磷定、盐酸戊乙奎醚相继用上,患者被紧急收入急诊重症监护

室。经过1周的治疗,患者痊愈出院。

该患者有机磷中毒的方式比较特殊,是通过进食水果,间接接触毒物发病。在询问病史过程中,患者的进食方式很值得注意:直接咬开清洗不彻底的带皮水果,果皮上残留的农药很容易通过皮肤黏膜吸收,这个细节值得关注。

此外,患者的病情进展得很快,兼因昏迷不能提供病史,这为诊治疾病带来了难度,也直接考验着急诊医生的临床思维。患者病情一旦平稳,一定要反复询问病史,再次查体,密切观察病情的动态变化,才能获得第一手的线索,为确诊疾病打下坚实的基础。当诊断疾病陷入“死胡同”时,医生不能乱了方寸,要坚信:悠长黑暗的隧道尽头必然会有希望之光!

实用验方



老花眼验方

验方1 取黑豆100克、浮小麦50克、粳米100克。先将浮小麦用纱布包好与黑豆一起加水适量煎煮,待黑豆煮开花后,去掉浮小麦渣,再加入粳米煮成粥,每天早晚食用。

验方2 取枸杞子50克、粳米200克,冰糖少许。先将粳米加清水煮至六成熟时,放入枸杞子、冰糖,拌匀后继续煮至米烂粥成,每天早晚食用。

验方3 取何首乌60克、粳米200克、大枣10枚(去核)。先将何首乌加适量清水煎煮半小时,然后去渣留汁,再将粳米、大枣一起加入何首乌汁中煎煮成粥,每天早晚食用。

验方4 取女贞子30克、枸杞子30克、粳米200克,加冰糖少许调味。先将女贞子和枸杞子加清水小火煮沸半小时,然后去渣留汁,再将粳米一起加入上述药汁中煎煮成粥,每天早晚食用。(徐淑棠)

过敏性鼻炎验方

组方:桂枝10克,白芍10克,远志12克,大青叶24克,黄芪30克,防风18克,白术24克,白芷18克,连翘15克,苍耳子18克,辛夷10克,黄芩15克,葱须3枚。用法:水煎服,每日一剂,早晚分服。(刘洪峰)

解痉镇痛验方

组方:炒地龙500克,制马钱子350克,红花350克,汉防己150克,醋炒乳香150克,醋炒没药150克,制骨碎补150克,五加皮150克。骨碎补用砂烫去毛。将以上药物粉碎成末,装入胶囊,每粒0.15克,每日3次,每次5粒,15天为1个疗程,停药7天再服15天。该药具有较好的解痉镇痛作用。(张学超)

皮肤病验方

皮肤粗糙:取炒薏苡仁适量,研成粉末。每次用薏苡仁粉10克,加蜂蜜适量调服,每日一两次,连续服用3~6个月即可见效。痤疮、湿疹:薏苡仁50克,百合15克,洗净入锅,加水煮至熟烂,再加入蜂蜜,调匀服食。传染性软疣:用生薏苡仁10克,研成细粉,加白砂糖适量,温开水冲服。每日3次,20日为1个疗程,连续服用一两个疗程即可。(贺军成 刘昂)

(本版图片均为资料图片)

县域技术

少女腹部隆起如孕妇 原是巨大囊肿在作怪

本报讯(记者张治平 通讯员朱如海)一名仅有17岁的高中生,腹部莫名增大,肚子不断“发福”,胖得像怀孕5个月的孕妇。她和家人原以为是肥胖所致,后来到医院检查发现,其腹部里面竟然有一个17.9厘米x11厘米的巨大囊肿。日前,滑县人民医院妇科为其实施了微创手术,女孩儿恢复良好。

据该院接诊医生、副主任医师胡庆娜介绍,患者小杨是一名高二的学生,长期住校。半年前,小杨腹部进行性增大,起初她以为只是单纯性腹部肥胖,也没有太在意。可进入6月以来,小杨的腹部隆起越来越明显,好似一个怀孕5个月的孕妇。于是,担惊受怕的小杨向老师请了假,在父母的陪同下来到滑县人民医院接受诊疗。B超检查结果显示,其右侧卵巢竟有一个17.9厘米x11厘米、形如西瓜的囊肿。

“在过去,这么大的肿瘤要

做开腹手术,不仅创伤大,而且术后恢复时间长。如今,只需要在患者肚脐部位打3个直径为0.5厘米左右的小孔,就能解决问题。”考虑到小杨正面临着求学的关键时期,为了让她尽快恢复健康,该院为小杨实施了“腹腔镜下巨大盆腔肿瘤剔除术”。仅仅1小时,该院妇科主任、副主任医师陈保红和胡庆娜就为小杨剔除了囊肿,从中抽取了2500毫升、重2.5千克的积液,而且保留了小杨的正常卵巢组织。术后,“大腹便便”的小杨很快恢复了以往苗条的身材。

陈保红建议,如果女性朋友出现不明原因的腹部膨隆、食欲减退、月经不调等症状,要及时到正规医院接受检查和治疗。另外,因为卵巢囊肿隐藏在盆腔内,不容易摸出来,所以做父母的应该经常关心青春儿女的腰围和腹部,发现异常应及时去医院就诊。育龄妇女应每年定期妇科检查一次,四五十岁妇女应半年妇科检查一次。

临床提醒

老年人心悸可能是血糖异常

患者,女,81岁,以阵发性心悸半个月为主诉就诊。患者既往有房性早搏,半个月前开始每日清晨四五时左右出现心悸而惊醒,无胸闷,气短,无阵发性呼吸困难,无意识障碍,无发热咳嗽,无出汗。

心电图:窦性心律,正常心电图。心脏彩超提示二尖瓣轻度反流,射血分数为72%。血常规、肾功能、电解质均正常。24小时动态心电图提示:房性早搏,24小时早搏349次,且于白天分布较多,在0~5时没有早搏。患者曾服用活血化淤药物和参松养心胶囊,心悸没有缓解。患者心悸有以下特点:每次都于清晨4时左右发作,在家中不用药治疗能自行消失。询问患者心悸后是否进食,患者称起床后进食,进食后心悸会好转。

患者的辅助检查没有显示心脏特殊异常,其主诉的心悸与心脏的相关性不大,考虑可能存在晨起低血糖反应,嘱其每次心悸发作时测末梢血糖。随后发现患者出现心悸时均血糖偏低,或接近正常低值,有时甚至达到2.9毫摩尔/升。心悸时给予50%高渗糖水口服,患者心悸很快消失。

体会:老年人容易出现血糖异常变化,尤其是在清晨,糖的代谢调节功能下降,会出现低血糖反应。老年人的低血糖临床表现多种多样,有的饥饿



感不明显,部分仅表现为头昏、无力、心慌或意识障碍。若老年人出现心悸症状,有时无法用心脏疾病来解释时,应拓宽诊疗思路,想到内分泌和代谢等相关疾病。(侯光明 陈翔宇)

“感冒发热”抑或是过敏性紫癜

8岁的男孩儿小辉感冒发热,反复两天,最高时体温达到39摄氏度以上。父母带他去附近医院验血常规,白细胞比正常值低了一点儿,医生诊断为病毒性感冒。经治疗,孩子不发热了,精神也开始好转。可是一周后,小辉放学回来脚痛,两条腿上还出现了密密麻麻的皮疹,位置很对称。来到医院后,医生用手指

压住小辉腿上的皮疹,红色没有退下去。医生确诊小辉是患了过敏性紫癜,其脚腕的红肿及疼痛,均是过敏性紫癜的并发症。

过敏性紫癜是一种因全身性小血管受损而引起的出血性疾病,由免疫异常引起。患儿年龄主要在4~13岁。门诊中出现单纯的出血性皮疹,没有其他并发症的患儿,进行药

物治疗即可。但是伴有腹痛、消化道出血、关节肿痛、肾炎等并发症的患儿,一般病情较重,应住院治疗。这类患儿的主要症状表现为双下肢有出血点,大小不等,呈对称分布,头面部也会有出血点,腹痛、消化道出血、关节肿痛、肾炎是这种疾病的并发症。如果发现上述症状,应及时到医院诊治。(朱海娟 宋黎胜)

病例札记

颈椎病引起乳房胀痛一例



病例:吴女士是位颈椎病患者,最近常常感到右侧乳房胀痛,开始以为是月经前的正常反应,但等月经结束后,胀痛的感觉却有增无减。想到最近有同事患了乳腺肿瘤,吴女士便赶紧到医院乳腺中心就诊。经检查,吴女士乳房胀痛是因为颈椎病。

分析:乳房疼痛与颈椎病看似风马牛不相及,但颈椎病确实是导致乳房胀痛的原因之一。临床上因颈椎病引起的顽固性乳房胀痛,被称为“颈性乳房胀痛”,原因是睡眠体位不正、长期劳损或外力牵拉损伤导致的颈椎退行性病变,压迫和刺激了颈神经根,导致附近的软组织痉挛、水肿、变性而发生乳房慢性胀痛。“颈性乳房胀痛”的高发人群包括长期伏案工作的教师,长期肩部负重的女工人,以及易受外力损伤的女运动员等。若诊断明确,患者应针对颈椎病进行治疗。

颈椎病引起的乳房胀痛和乳腺癌引起的乳房胀痛是不一样的。“颈性乳房胀痛”常表现为单侧乳房胀痛,在中老年妇女中较为多见。疼痛的程度往往和颈部的位置有关,并与其他颈神经根受累程度成正比。除乳房胀痛外,还伴有胸大肌触痛,以及颈、枕、肩部疼痛和不适,受累神经支配区的肌力、感觉也会有所改变。颈部的X线片若出现骨质增生或颈椎间隙狭窄等也能辅助诊断,比如X线片上常有退行性病变的迹象,如骨刺等,以第六、七节颈椎部受累为常见,而乳房本身无异常发现。

而乳腺癌引起的乳房胀痛一般在检查的时候可以看到明显的增生组织。(吕荣华)

幽门螺杆菌最好根除

幽门螺杆菌是一种对生长条件要求非常严格的细菌,因为胃部的环境适合其生长,所以多定植在胃部,也是目前所知的唯一一种可以在胃部生存的微生物。从目前的研究发现,幽门螺杆菌感染率非常高,大约40%的人都携带有幽门螺杆菌。而幽门螺杆菌在人体的胃部定植可能会引起一些疾病,也有可能一辈子不出现胃部疾病。

症状

胃胀:受到幽门螺杆菌的影响,患者会感到胃部发胀,食物不消化,胃口堵。

泛酸:幽门螺杆菌会诱发胃泌素大量分泌,导致胃酸过多,表现为泛酸和烧心。

胃痛:感染了幽门螺杆菌,患者有时饭后胃痛,有时饭后胃痛,有的人在半夜三更痛。胃痛的感觉可能不剧烈,而是钝痛、压痛或闷痛,胃痛的部位在心脏部位以下至肚脐之间。

食欲不振:幽门螺杆菌感染者还可能会出现食欲不振的症状,吃不下东西。

恶心呕吐:受到幽门螺杆菌的影响,慢性胃炎患者往往

有恶心等症,尤其是慢性萎缩性胃炎,恶心呕吐表现更为突出。

危害

消化性溃疡:由于幽门螺杆菌寄生在胃部,破坏了胃黏膜的天然保护屏障和修复功能,致使胃黏膜、十二指肠黏膜、食道黏膜很容易受到胃酸、胆汁等物质的腐蚀,从而引发消化性溃疡。

胃炎:幽门螺杆菌能够突破胃酸、蛋白酶、不溶性与可溶性黏液层的保护,破坏胃黏膜的自我保护机制,引发胃炎。

口臭:幽门螺杆菌不仅在胃黏膜上寄生,还会在口腔内寄生,特别是牙周斑,含量最多,引起顽固性口臭。

胃癌:幽门螺杆菌的代谢产物直接毒害胃黏膜,引起炎症,从而引起胃黏膜的恶性转化,可能引发胃癌。目前证明有幽门螺杆菌可能增加胃癌的风险,所以对于胃癌的高风险人群,还是应该积极治疗。

诊断

一、检测幽门螺杆菌,在免疫学的检查上,主要是通过测定血清中幽门螺杆菌相关抗原和抗体来检测是否感染。

二、聚合酶链反应。在诸多的幽门螺杆菌的检测方法中,病理组织学检查——银染法,属于

侵入性检查,得到检查结果的时间为三五天,但是该检查相对于其他的染色方法准确性较高,只是检查的操作过程相对比较复杂。

三、细菌的直接检查。从人体胃黏膜组织中取材的直接检查,包括直接涂片染色、分离培养、病理组织学检查及细菌培养来检测幽门螺杆菌,其中胃黏膜细菌培养是诊断幽门螺杆菌最可靠的方法,可作为验证其他诊断性试验的“金标准”,同时又能进行药敏试验,指导临床选用药物。

四、尿素酶检查。因为幽门螺杆菌是胃内唯一能够产生大量尿素的细菌,故可以利用幽门螺杆菌产生尿素酶的特性进行间接检查,包括快速尿素酶实验、14C-尿素呼气试验和13C-尿素呼气试验以及测定空腹胃液中原尿素的含量。

治疗

一、幽门螺杆菌的治疗原则:采用联合用药方法。幽门螺杆菌的根除率高,无明显副作用,患者耐受性好。判断幽门螺杆菌感染的疗效应根据幽门螺杆菌的根除率,而不是清除率。根除是指治疗终止后至少一个月后,通过细菌学、病理组织学或同位素示踪方法证实无细菌生长。

二、根除幽门螺杆菌前应先

注意口腔卫生:可以先更换牙刷,使用一段时间漱口水和抑菌牙膏,修复口腔问题,如蛀牙、牙结石、牙垢等。

三、多种治疗方案联合:目前并不提倡单一种的抗菌药物,因为其治疗成功率低,应采用联合用药的方法,将抗生素、铋剂及抗分泌药物联合应用。目前一般采用三联疗法或四联疗法,以低剂量、短疗程为佳。

三联疗法即质子泵抑制剂加两种抗生素,或铋剂加两种抗生素。选择抗生素也要进行细菌培养实验,确定菌株敏感的抗生素,治疗周期一般为一周或者两周。

哪些人要根除?

消化性溃疡(无论是否活动和有并发症史)、胃黏膜相关淋巴瘤组织淋巴瘤、慢性胃炎伴消化不良症状、早期胃癌已行手术切除、长期服用质子泵

抑制剂、胃癌家族史、计划长期服用非甾体抗炎药(包括低剂量阿司匹林)、不明原因的缺铁性贫血、特发性血小板减少性紫癜以及其他幽门螺杆菌相关性疾病。

致胃癌率有多大?

对于没有胃癌高危因素的人群,感染幽门螺杆菌后是不是很容易得胃癌呢?

研究表明,幽门螺杆菌感染确实与胃癌的发生有密切的关系,被认为是胃癌的一类致病因素。但是从流行病学统计上来看,感染幽门螺杆菌的人群非常多,但是真正患胃癌的人却并不是很多。这说明并非只要感染了幽门螺杆菌就一定得胃癌,胃癌与患者自身的遗传背景、易感体质等有一定的关系。幽门螺杆菌只是胃癌的基础,在这个基础上还需要其他更加直接的诱发因素。

附表:治疗幽门螺杆菌常用药物

Table with 2 columns: 质子泵抑制剂(选1种) and 抗菌药物(选2种). Lists various medications like 奥美拉唑, 泮托拉唑, 兰索拉唑, 雷贝拉唑, 埃索美拉唑, 阿莫西林, 克拉霉素, 呋喃唑酮, 左氧氟沙星.

注:1.阿硝唑、克拉霉素耐药情况日益严重,初治失败而复发的患者一般不考虑选用。(本报综合摘编)